



近日,在哈尔滨站,旅客在“悠享黑龙江·银旅号”舒适型银发主题专列前合影。



8月31日,在江苏无锡火车站,家长带着孩子准备乘车。

# 超9亿人次—— 2025年铁路暑运发送旅客创新高

新华社记者 樊曦 丁怡全

8月31日,为期62天的2025年铁路暑运落下帷幕。记者9月1日从中国国家铁路集团有限公司获悉,7月1日至8月31日,全国铁路累计发送旅客9.43亿人次,同比增长4.7%,创历史同期新高。

## ——看运行,运力保障再提升

暑运期间,铁路部门在三季度列车运行图的基础上,编制实行暑期运行图,全国铁路日均安排开行旅客列车11330列,同比增长8%。

一方面,用好京哈高铁京沈段、沪昆高铁杭长段高标运行和渝厦高铁重庆东至黔江段、重庆东站等新线、新站能力;另一方面,动态分析铁路12306售票大数据,根据旅客出行需求灵活调整售票策略,及时增加热门方向、区间和时段运力投放。

在华中,国铁郑州局充分发挥“米”字形高铁成网优势,精准实施“一日一图”,采取加开临客、动车组重联等方式,加大管内京广高铁、济郑高铁、郑渝高铁等重点线路高铁公交化开行力度。

在西北,针对暑期研学、旅游等团体客

流出行增长的情况,国铁乌鲁木齐局积极对接教育、文旅等部门,协助办理团体票、提供便捷进站、交通接驳等服务,全力满足团体旅客出行需求。

在西南,7月18日起,中老铁路昆明与万象间增开一对国际旅客列车。自此,昆明与万象间每天的国际旅客列车数量增至4列,昆明站、昆明南站均有国际旅客列车始发和终到,为旅客出行提供更多选择。暑运期间,中老铁路发送跨境旅客3.5万人次。

## ——看文旅,激活消费新动能

今年暑运,“铁旅融合”成为一大亮点。铁路部门组织开行亲子游、研学游、红色游、康养游等各具特色的旅游列车和银发专列,推出多种旅游计次票,串联美食美景和人文名胜,实现“昼游夜行”“快旅慢游”,为旅客提供丰富的出游选择和高品质的旅行体验。

在长三角,铁路部门依托发达的高铁网络和公交化开行的高铁列车,精准对接赛事安排,联合地方体育、文旅等部门,创新推出“苏超”球迷专列服务。

在闽赣大地,国铁南昌局围绕“厦门+泉州+武夷山”“南昌+吉安+龙岩”“南昌+赣州+福州”等热门线路,设计了7款旅游计次票产品,将闽赣两省多个热门旅游城市串联起来,为旅客灵活组合行程、合理安排时间、深度游玩提供便利。

在西南,“高铁游”持续火热,川青铁路旅客发送量一路飙升。国铁成都局黄龙九寨站开启“破纪录”模式,8月10日,该站以发送旅客15230人次创下单日旅客发送量新高。

今年暑运,万千旅客坐着火车去感受“诗和远方”。国铁集团统计显示,暑运期间,全国铁路累计开行旅游列车579列,同比增长31%,为旅游经济、银发经济发展注入新活力。

## ——看服务,出行之路更温馨

增加11台空调机组和100余部通风机,用智能温控系统将候车室温度保持在17至22摄氏度之间……今年暑运,作为内蒙古最大的高铁站,呼和浩特东站的“避暑”方式得到不少旅客点赞。

不仅是呼和浩特东站服务升级,草原铁路沿线,丰镇北高铁站圆满完成首个暑运考验。车站内,智能服务机器人“草原丰收”热情迎接八方游客,旅客仅需刷身份证即可在1分钟内快速完成重点旅客接送站登记、查询历史记录等服务。

行走旅途,如何进一步提升旅客平安有序温馨出行体验?各地铁路部门积极推动务实举措。

国铁武汉局武汉站等各大车站加强与公交、地铁等地方交通部门协同联动,共享客流信息,确保有序接驳,打通旅客出行服务“最后一公里”。国铁兰州局在兰州西站、银川站等主要枢纽站增设快速换乘通道,减少中转时间,并在高峰时段增派工作人员引导,避免客流拥堵。国铁昆明局在中老铁路国际旅客列车上提供“丝路漫游”二维码扫码服务,扫码即可获取中、老、英三语出入境卡填记模板、老挝景点介绍、老挝风土人情等资讯。

(新华社北京9月1日电)

▽ 8月31日,动车组列车行驶在云南省双版纳傣族自治州勐腊县境内的中老铁路上。本组图片均由新华社发



## 武威市暑期志愿服务活动多点开花显成效

金奉乾

今年暑期,武威市委社会工作部积极整合各方资源,广泛动员社会力量,精心设计280多个适合青少年参与的志愿服务岗位,涵盖社区服务、文明宣传、旅游引导、科普讲解、关爱新就业群体等领域,为全市青少年搭建起深入社会、锤炼品格、增长才干的广阔舞台。

### 青春聚力护成长 传播知识润童心

为解决暑期儿童看护难题,武威市依托青年之家、街道(乡镇)、社区(村)、农家书屋等阵地,开设18个“红领巾暑期爱心托管班”,招募101名返乡大学生志愿者,累计托管400人次。托管班不仅提供作业辅导,还开设手工、绘画、科普、体育等兴趣课堂,以及阅读陪伴、心理辅导等儿童关爱志愿服务,让七彩假期既有知识的滋养,更有温暖的守护。

在武威市青年之家,孩子们围在大学生志愿者身边踊跃发言。武威筑梦者义教服务队的27名大学生开设为期20天的暑托班,课程丰富多样,深受孩子们喜爱。古浪县横梁乡托管班的大学生志愿者带着孩子们走进田野,认识庄稼,体验农事,在乡土气息中拓宽视野。

### 田间耕耘砺本领 青春助农绽芳华

为讲好乡村振兴故事,助力建设宜居宜业和美乡村,武威市组织动员青年学生志愿者积极参与乡村社会治理、公共服务、文化建设等实践活动。在凉州区柏树镇、民勤县苏武镇,“返家乡”大学生志愿者挨家挨户走访,用乡音土语向群众讲解惠农新政策。

武威职业技术大学药学院的“青囊药行”志愿服务实践团深入古浪县红庄村等乡村社区开展服务,在田间地头帮村民清理杂草,到村民家中为老人按摩理疗,还在古浪县人民公园举办猜药谜、制作驱蚊香囊等活动,传承中医药文化。

在民勤县,大学生志愿者通过“专业讲解+镜头语言优化”模式全方位展示农产品品质,开展电商助农直播48场次,助力民勤蜜瓜等特色农产品线上销售,吸引线上观众超2万人次,销售近6000单。

### 文化推介传薪火 青春添彩家乡美

为弘扬武威深厚历史文化,团市委开展“青年探源武威焕彩”文化推介实践活动,联动武威文庙、天梯山石窟、雷台汉文化博物馆等文化场馆,通过实地探访、志愿讲解、文化创意等方式,引导

青年学生志愿者感受家乡深厚的历史文化底蕴。

42名返家乡大学生志愿者在武威市博物馆等文化场馆参与实践,协助完成导览讲解、社教活动策划、文物保护知识宣传等工作,让学生在与文物对话、服务公众的过程中,增强文化自信与社会责任感。同时,吸纳有拍摄剪辑特长的大学生志愿者组成文旅推介小组,用青春视角解读地域文化,以活泼语言讲述武威故事。

### 生态治理勇担当 青春护绿谱新篇

为引导青年学生牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,武威市组织开展了一系列丰富多彩且富有成效的环保活动,为家乡生态环境保护贡献力量。

青年志愿者深入公园、社区、学校,通过发放宣传手册、举办环保讲座,开展知识竞赛等形式,向市民普及垃圾分类、节能减排等环保理念。在凉州十七巷文庙街区城墙遗址广场,青年志愿者与小朋友们一同玩起垃圾分类小游戏,小朋友们在趣味互动中轻松学会垃圾分类。

志愿者还积极投身环境整治工作。凉州区组织返家乡社会实践大学生与青年志愿者,来到社区、公园、景区、河湖及道路沿线,开展系列清洁整治活动,用实际行动为家乡环境改善贡献力量。

## 象棋进社区 体彩来助力

居民深入了解体彩公益属性。

### 兰州中河社区:雨中车轮战激发比赛热情

8月26日清晨,兰州中河社区活动室内热闹非凡。尽管室外细雨绵绵,却丝毫未影响象棋爱好者们的参与热情——2025年中国体育彩票全国象棋民间棋王争霸赛甘肃赛区进社区(兰州站)活动在此正式启动。

活动现场,社区棋牌室内“公益体彩乐善人生”的标语格外醒目。甘肃省象棋冠军、一级裁判郑欣老师作为特邀嘉宾,在现场与多位社区居民展开“1对多”车轮战。棋盘前,郑欣从容落子,精准应对,居民们专注思考、谨慎出招。棋子碰撞的脆响与交流讨论声交织,为社区居民送上了一场兼具专业性与互动性的文化体育赛事。

“本次社区专场是甘肃赛区‘进基层、惠民生’的重要环节。活动经费、物资保障等全流程投入,均来自‘来之于民、用之于民’的体彩公益金。”兰州体彩相关工作人员介绍,这也是体彩持续推动群众体育赛事“零门槛、接地气”的具体实践。

据悉,上午9时比赛正式开局后,郑欣老师在各棋盘间穿梭指导,尤其关注中青年参与者。“我们已在全省360余家体彩实体店开展赛事海选。此次进社区就是为了方便上班族、中青年群

体,让他们不出社区就能参与专业赛事。”工作人员表示。

随着最后一枚棋子落定,这场“雨中鏖战”圆满收官。兰州体彩方面表示,后续将在甘肃各地开展更多社区专场活动,既为传承象棋文化助力,也将通过赛事激活社区活力,吸引更多中青年群体参与体育运动。

### 体彩公益金:持续赋能群众体育

数据显示,2024年全国体彩公益金中,有35.68亿元专项用于群众体育事业。其中,甘肃省省级体育彩票公益金达2.35亿元,重点投入公共体育场地设施建设、群众体育组织及队伍扶持、全民健身活动开展等领域;市县两级体彩公益金1.39亿元,全部用于支持当地体育事业发展。

“象棋进社区”是体彩联动基层社区、协同体育协会的一次成功实践,通过将象棋赛事、专业指导与体彩科普融入社区生活,不仅为棋王争霸赛选拔赛预热聚气,也让居民感受到体彩公益就在身边。

(甘肃省体育彩票管理中心供稿)

# 全国中小学生迎来新学期

新华社记者

九月伊始,全国多地中小学迎来开学季。孩子们迎着晨光,踏上新学期的旅程,重归校园。

9月1日,山西省太原市杏花岭区新建路小学一年级新生背着书包,带着好奇跨入校门。“校园探秘”“亲子互动”“智慧寻宝”……在老师带领下,学生们以做游戏的方式开启了崭新的校园生活。

“这是我们为一年级新生特别设计的入学适应课程,希望通过轻松有趣的活动,让孩子们迅速熟悉校园,融入学习生活。”学校执行校长陈晓艳说。

在重庆两江新区星湖学校,一年级学生收到了仪式感满满的礼物——“伙伴卡”。这些绘有传统纹样的方形卡片上,印着“宜”“谦”“承”“允”等寓意美好的汉字。学生依次抽取卡片,并与拿到相同字的伙伴留下小学生涯的第一张合影。

新学期的顺利开启,离不开家校社的协同努力。

四川成都市天涯石小学逸景分校校长焦剑表示,开学前,学校组织了教师培训等活动,全面提升教师的综合素养与应急处置能力。“各班主任还以家长会等形式,与家长充分沟通交流,共同帮助孩子调整状态,迎接新学期。”

在北京,汛期受灾地区学校的情况牵动着人们的心。

七月下旬,北京遭遇极端强降雨,平谷区镇罗营镇受灾。

“灾情发生后,平谷全力推进校园清淤消杀和设施修复。”镇罗营中心小学校长于利新介绍,一方面学校全面修整场地、清洁校园,做好新学期入学准备;另一方面为学生开通心理支持热线,给有需要的学生及家庭提供专业疏导。

新学期,新气象,不少学校推陈出新,带给学生全新体验。

山西长子县东方红学校将上午第三节课和下午第二节课由40分钟调整为35分钟,把更多时间还给“阳光体育”和大课间。

“这两个时段学生容易疲劳,调整之后让孩子们更尽兴地活动,真正实现‘身上有汗,眼里有光’。”东方红学校教师杜月婵说。

北京市中小学自今年秋季学期起,全面开设人工智能通识课程,每学年不少于8课时。

以北京市广渠门中学为例,学校将8个课时系统设计为场景体验、项目实践和创意分享三大模块,全部纳入课表,与信息、科学、综合实践等课程协同实施。“校内骨干教师与北航、中科院等专家共同授课,内容覆盖具身智能、低空技术、无人驾驶、脑机接口等前沿领域,构建起‘全天候’人工智能教育生态。”北京市广渠门中学教育集团党委书记、总校长黎雷说。

平谷区为学校配备AI智能终端,依托人工智能技术定制个性化学习手册,有效支撑学生自主学习和教师精准教学。区教委负责人表示,新学期里,虚实融合的创新学习环境与智能教学模式,将为减轻学生负担、提升教学效率提供全新动力。

(据新华社北京9月1日电)

## 首个全国科普月活动全面启动

据新华社北京9月1日电

(记者温竞华)以“科技改变生活 创新赢得未来”为主题的首个全国科普月活动1日全面启动,各类活动将持续1个月,打造全领域行动、全地域覆盖、全民参与共享的“科普盛宴”。

据介绍,今年全国科普月活动聚焦宣传推广科技创新成果、弘扬科学精神和科学家精神、广泛开展群众性科普等内容,将在全国范围开展“科普报告话前沿”“科普阵地探未来”“千万IP创科普”“科学文化进基层”“科普之光·首届全国科普月大型网络展播”等系列特色活动。

其中,主场活动1日在

国家科技传播中心、中国科技馆启幕,探索“科学+文化+体验+消费”的融合科普模式,以“寻初心、悦科普、探创新、向未来”为逻辑主线,汇聚“新中国科普成就展”“抗日战争中的中国科学家——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年专题展”“科创筑基·科普惠民”“创新成果展”“百年学会话前沿”“智汇青春·科创成果向未来”等百余场主题展览和特色活动,打造“全月有活动、每周有主题、天天不重样”的科普嘉年华。

新修订的科学技术普及法自2024年12月25日起施行,规定“每年9月为全国科普月”。

随着最后一枚棋子落定,这场“雨中

鏖战”圆满收官。兰州体彩方面表示,后

续将在甘肃各地开展更多社区专场活

动,既为传承象棋文化助力,也将通过赛

事激活社区活力,吸引更多中青年群

体参与体育运动。

随着最后一枚棋子落定,这场“雨中

鏖战”圆满收官。兰州体彩方面表示,后

续将在甘肃各地开展更多社区专场活

动,既为传承象棋文化助力,也将通过赛

事激活社区活力,吸引更多中青年群

体参与体育运动。

“象棋进社区”是体彩联动基层社区、协

同体育协会的一次成功实践,通过将象棋赛

事、专业指导与体彩科普融入社区生活,不

仅为棋王争霸赛选拔赛预热聚气,也让居

民感受到体彩公益就在身边。

(甘肃省体育彩票管理中心供稿)

